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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI’NA

Aşağıdaki sorulanmın Sağlık Bakanı Kemal MEMİŞOĞLU tarafından Anayasa’nın 98’inci

İçtüzüğün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri gereğinee yazılı olarak cevaplandırılmasmı arz ederim.

Süm^e BOZ

Muş Milletvekili

Türkiye İstatistik Kurumu’nun (TÜİK) 2000-2023 yıllan arasmdaki verilerine göre, Muş ilinde
intihar oranmda ciddi bir artış yaşandığı tespit edilmiştir. Bu dönemde intihar oram 1,3 kat

artarken, kaba intihar hızı 2001 yılında yüz binde 3,96 iken 2023 yılmda yüz binde 6,76’ya
ulaşmıştır. Özellikle 2019 yılı yüz binde 7,59 ile en yüksek seviyesine ulaşmıştır. 2020-2023
yıllan arasmda ise toplamda 90 intihar vakası kaydedilmiştir.

Veriler, intiharlarm büyük ölçüde genç nüfiıs arasmda yoğunlaştığım göstermektedir,
întiharlarm en sık görüldüğü yaş grubu 15-19 yaş aralığıdır (143 vaka). Ayrıca, 15 yaş ve altı
çocuklar arasmda da 65 vaka tespit edilmiştir. Bu durum, özellikle çocuklar ve gençler için ruh
sağlığı hizmetlerine erişimde ciddi sorunların olduğunu ortaya koymaktadır.

Bununla birlikte, intihar nedenleri arasmda “bilinmeyen” kategorisi 306 vaka ile en yüksek
oram oluşturmuş, bu da intiharlarm temel sebeplerinin yeterince araştınimadığmı ve bu konuda
etkili çözüm politikalarımn geliştirilemediğini göstermektedir. Aynca, intihar yöntemleri
arasmda “asarak” (244 vaka) ve “ateşli silah kullanarak” (209 vaka) yöntemlerinin öne çıkması,
bireylerin kolayca erişebildiği araçlarla intihara yöneldiğini ve bu durumun önlenmesi
gerektiğini ortaya koymaktadır.

Bu gerekçelerle, Muş ilinde artan intihar vakalarının önlenmesi için gerekli çalışmalann yapılıp
yapılmadığmın ve planlanan politikaların detaylarımn Sağlık Bakanı tarafından yamtlanması

amacıyla bu soru önergesi hazırlanmıştır.

Bu bağlamda:

1. TÜİK’in 2000-2023 yılları arasmdaki verilerine göre, Muş ilinde intihar oranının 1,3

kat arttığı ve kaba intihar hızımn 2023 yılında yüz binde 6,76’ya ulaştığı
belirtilmektedir. Bu artışa neden olan toplumsal, ekonomik ve psikolojik faktörlerin
tespiti için Bakanlık tarafından herhangi bir araştırma veya çalışma yapılmakta mıdır?

2. Muş ilinde 15-19 yaş grubunda 143,15 yaş ve altı yaş grubunda ise 65 intihar vakasmm
kaydedilmiş olması, özellikle çocuklar ve gençler arasmda ruh sağlığı hizmetlerine
erişimde ciddi sorunlar olduğunu göstermektedir. Bu bağlamda, çocuk ve gençlere



k

yönelik ruh sağlığı hizmetlerinin iyileştirilmesine dair Bakanlık tarafından hangi
çalışmalar yürütülmektedir?

3. Muş ilinde intihar nedenleri arasında “bilinmeyen” kategorisinin 306 vaka ile en yüksek
orana sahip olduğu görülmektedir. İntihar nedenlerinin detaylı şekilde tespiti için
Bakanlık tarafından ne tür araştırmalar planlanmaktadır?

4. Muş’ta intihar yöntemleri arasında “asarak” ve “ateşli silah kullanarak” yöntemlerinin

öne çıktığı (sırasıyla 244 ve 209 vaka) dikkate alındığında, bu yöntemlerin kullammım
önlemeye yönelik Bakanlık tarafından alman veya alınması planlanan tedbirler nelerdir?

5. Türkiye’nin taraf olduğu uluslararası sözleşmeler, bireylerin yaşam hakkını ve ruh
sağlığım koruma yükümlülüğü yüklemektedir. Bu kapsamda, Muş ilinde artan intihar
vakalarını önlemeye yönelik uluslararası standartlara uygun somut politikaların
uygulanması için Bakanlık ne tür adımlar atmaktadır?


